

世相

被禁20年 “野生发菜”仍在广州街头公开卖?

律师表示,出售人工种植的发菜未必违法,但不允许虚假宣传

不少老广都知道一种菜——发菜,由于谐音“发财”,成为过年时受欢迎的食品。不过,发菜已经被明令禁止采集和销售20年了。近日,广州市民张先生却发现,在广州一德路和天平日杂批发市场有多家商店在售卖“发菜”。新快报记者走访发现,上述市场确实有商家出售“发菜”,不过真假难辨。有律师向记者表示,出售野生发菜是违法行为;如果出售人工种植的发菜,只要符合食品安全标准就不是违法行为,但如果把人工种植的发菜宣传成野生发菜,就涉及虚假宣传的问题。

■新快报记者 林钢威

走访 • 两个批发市场都有“野生发菜”出售

市民张先生告诉新快报记者,春节将至,他到广州一德路和天平日杂批发市场购买年货,发现多家商店出售“发菜”。商家称这些发菜中不少是野生的,来自新疆、宁夏、内蒙古等地。

新快报记者近日走访了广州市一德路和天平架两个批发市场。在走访一德路时发现沿街有七八家销售海味、土特产的商店均有售卖“发菜”。商家称,这些“发菜”多产自新疆、宁夏、内蒙古等地,有野生和人工之分,“人工发菜”较便宜,10元一团,每斤100元至200元不等,而“野生发菜”的价格为每斤300元至600元不等。

不同的发菜,为何价格差距如此之大?一德路一家土特产店的老板解释称:“‘野生发菜’价格比‘人工发菜’贵些,产地不一样也会影响价格。”她表示,“野生发菜”看起来虽然有点脏,却是一等一的好货,而那些盘成团状的“人工发菜”虽然看起来一点杂质都没有,但是在口感上远远不及“野生发菜”。

新快报记者走访发现,有店家居然公开地将“内蒙古油丝发菜30元/个”招牌摆放在店门口,而有的店家则在摊位上放了一小撮“发菜”给顾客看,当听到记者提出要购买发菜,老板便谨慎地从

店里取出一箱“发菜”并介绍道,这是内蒙古的“野生发菜”,价格为350元/斤。老板还说,那些便宜的团状“发菜”是经过加工的人工发菜,买卖野生发菜是违法的,商家都是私下偷偷卖。

在一德路一家新疆特产店,新快报记者了解到,“人工发菜”价格为100元/斤,当记者要求要看更好的货时,老板便热情地带记者进店看货。这名老板介绍,这些“发菜”都是从新疆带来的,都是纯天然的发菜,绝对正宗。他向记者透露,每斤100元左右的“发菜”都是人工的,“野生发菜”的价格为350元/斤左右。现在发菜少了很多,只在过年这几天卖发菜,其他时间不卖。

一家特产店老板告诉记者,宁夏的“野生发菜”最好,每斤要650元,现在店里只有这么一点货。

随后,新快报记者走访天平日杂批发市场,发现该市场也存在售卖“发菜”的现象。有卖“发菜”的店家表示,平时就卖些“便宜的发菜”,过年才卖“野生发菜”。

该市场一个摊位的老板娘表示,摊位摆放的是“人工发菜”,每斤120元,“靓货”在店里。新快报记者了解到,所谓“靓货”就是来自宁夏的“野生发菜”,售价为350元/斤。



■在广州天平日杂批发市场,有商家在出售“发菜”。
■新快报记者 林钢威/摄

律师 • 采摘、收购和销售发菜是违法行为

新快报记者走访发现,虽然两个市场中的商家都称出售的“发菜”货真价实,但“野生发菜”的包装上都没有任何生产商名称、地址等产品信息。对于什么是“人工发菜”,没有一个商家能说清楚。

新快报记者了解到,发菜与“发财”谐音,是广州人喜欢在春节期间享用的一道美味。不过,由于搂发菜会严重破坏草原植被,进一步恶化生态环境,加速草原沙化,此前已被明令禁止采集和销售。2000年,国务院发布了《国务院关

于禁止采集和销售发菜制止滥挖甘草和麻黄草有关问题的通知》,将《国家重点保护野生植物名录》中发菜的保护级别从二级调整为一级,并要求禁止采集发菜,取缔发菜及其制品的收购、加工和销售,禁止发菜出口。在广州,曾有业内人士指出,市面上的发菜绝大多数不是野生的,而是人工种植或用其他食品原料制造的。

广东保典律师事务所合伙人、公益律师廖建勋对新快报记者表示,根据《中华

人民共和国野生植物保护条例》的规定,发菜属于国家重点保护植物,采摘和销售发菜的行为都是违法行为。违反该条例规定,出售、收购国家重点保护野生植物的,由工商行政管理部门或者野生植物行政主管部门按照职责分工没收野生植物和违法所得,可以处以违法所得10倍以下的罚款。如果出售的是人工种植的发菜,只要符合食品安全标准就不是违法行为,但如果把人工种植的发菜宣传成野生发菜,就涉及虚假宣传的问题。

不懈追凶近十载 陈年血案终告破

广州黄埔警方侦破2010年发生的一起两死一伤害案积案,嫌疑人多年来靠捡废品为生

新快报讯 记者彭程 通讯员刘慧蓉 张毅涛报道 新快报记者从广州市公安局了解到,广州黄埔警方经过十年来的不懈努力,近日侦破一宗两死一伤的积案,抓获嫌疑人凌某。据了解,凌某在逃亡期间以流浪拾荒为生,生活潦倒。

2010年9月14日,广州黄埔警方接到凌某(男,当年47岁)报称杀人的电话,迅速赶赴现场处置。警方发现,现场有一男一女两名死者,身体多处被刀捅伤,住在附近某疗养院的男子贺某也被凌某持刀捅伤。不过,警方一直未能抓获凌某。

2019年,黄埔警方依托智慧新警务,全力投入命案积案侦破工作。去年12月下旬,湖南省衡阳市石鼓警方发现一条

疑似网上追逃凶手凌某的线索。广州市公安局刑警支队会同黄埔区公安分局立即成立专案组进行核查,发现在衡阳市石鼓区出现的可疑男子其体貌特征与当年的凶手凌某高度相似。

专案组民警立即赶往衡阳市开展调查工作,在当地警方的大力协助下,于2020年元旦在衡阳市一个小区门口抓获凶手凌某。

据凌某供述,他在案发前曾交给女死者潘某6000元用于“六合彩”赌博,后根据开奖结果其可获得25万元奖金,但潘某称忘记帮其购买,故无奖金,凌某遂要求潘某赔钱并做其情妇。潘某丈夫知道此事后与妻子到凌某家中理论,其间发生争

吵,凌某情绪失控,持匕首捅死该夫妻二人。之后,凌某又驾驶摩托车到黄埔长洲某疗养院贺某住处,对劝凌某妻子与凌某离婚的贺某痛下毒手。

据办案民警介绍,凌某当年用手机拨打110电话报警后,为了逃避法律的制裁,乘坐公交车逃走,之后一直以流浪汉身份拾荒为生,步行辗转广东省清远、韶关以及湖南省等地。四五年前他流浪至衡阳市,在当地发现一废弃楼后落脚在此生活。

多年来,凌某在逃亡之路上惶惶不可终日,只能靠每天捡废品为生,有时也翻垃圾吃别人剩下的东西,生活过得十分潦倒。

目前犯罪嫌疑人凌某已被黄埔警方依法刑事拘留。

团伙专坑酒驾司机 两三个月勒索近20万元

广州白云警方近日打掉一个涉恶作案团伙,抓获4名嫌疑人

新快报讯 记者彭程 通讯员刘斯嘉 梁荣忠报道 新快报记者近日从广州市公安局了解到,随着段某(男,41岁)、何某(女,30岁)等4名涉嫌敲诈勒索的犯罪嫌疑人到案,广州白云警方彻底打掉了一个以酒驾司机为目标,恶意制造交通事故进行敲诈勒索的涉恶作案团伙,他们在两三个月时间里作案多起,涉案金额近20万元人民币。

去年12月的一天,事主A先生和朋友在广州市白云区金沙洲一间餐厅就餐,其间小酌几杯。饭后,事主A开车驶至金沙洲路附近,突然车后方传来“砰”的一声,他意识到可能被人“追尾”了,随即下车查看。

“肇事”的是一辆奔驰轿车,车上下来几名男子就修车赔偿问题与事主争论起来,并提出私了。碍于害怕警察到来会被查出酒驾,事主只好同意,在扫码支付了9000元后,事主得以脱身。到家后事主越想越不对劲,于是向白云警方报案。

警方接到报案后立即展开调查。经过走访调查,民警发现当晚在事主吃饭的餐厅里有一名女食客行迹可疑,并在事主离开时跟了出去。

1月6日凌晨,警方兵分几路,分别在广州白云、黄埔以及深圳等地抓获犯罪嫌疑人段某、何某等4人,查获涉案奔驰轿车一辆。

经初步审查,4名犯罪嫌疑人均对其敲诈勒索的作案过程供认不讳。他们抓住事主酒后驾驶不敢报警、怕承担法律责任的心理,进行敲诈勒索。在短短两三个月时间里,该团伙敲诈勒索所得近20万元人民币。

目前,4名犯罪嫌疑人已被警方依法刑事拘留,案件在进一步侦办中。